



4日,在美国华盛顿,一名女子参加抗议特朗普入境限制令的游行示威活动。 新华/法新

迎头又是一闷棍

美上诉法院驳回特朗普政府推翻“罗巴特裁决”要求

特朗普上任半个月,惹上52起联邦诉讼

美国华盛顿州西区联邦地方法院法官詹姆斯·罗巴特当地时间3日作出裁决,在全美范围内暂停实施特朗普颁布的签署禁止7个穆斯林国家公民入境的行政令。这是近期多起反对禁令的官司中,涉及范围最广的一次。

罗巴特称特朗普的禁令不符合美国宪法,否定特朗普政府代理律师有关美国各州政府无权挑战特朗普政府的行政命令的说法。4日,美国司法部正式就华盛顿州西区联邦法院法官罗巴特的裁定向上诉法院提出上诉。不过,位于旧金山的美国联邦第九巡回上诉法院5日拒绝了这一上诉请求。

特朗普4日通过社交媒体推特发文回应称:“这个所谓法官的意见实质上剥夺了我们国家的执法权,是可笑的并且会被推翻。”据了解,在美国前总统小布什和奥巴马执政时期,也曾有过几次联邦法官挑战政府决定的事例,但无论是小布什还是奥巴马,都不曾对涉事的联邦法官进行过这样的“个人攻击”。

罗巴特所在的地方法院属于美国联邦法院体系,是根据美国宪法赋予的权力设立的,共分三级,从高到低分别是最高法院、巡回上诉法院和地区法院。联邦法院的审理内容主要包括和宪法、法律条约、外交官和公务员、州与州之间纠纷、破产、海洋事务和人身保护令相关的案件。

原告一般选择在地区法院提交诉状,被告如果对裁决不满可上诉至上诉法院;如果被告还不满意,可申请由最高法院裁决。由于美国的法律体系属于英美法系,其最大特点之一就是遵循“判例法”。所以,罗巴特在裁决书中这样说道:“根据以往的判例,与移民相关的裁决应

在全美以同等程度执行。”

美国全国广播公司援引美国法院行政办公室的统计数据说,自特朗普1月20日就职至2月3日,他的名字已出现在17个州52起联邦法律诉讼之中,其

中多起诉讼都源于特朗普的这一入境限制令。

美国国土安全部4日发布声明,全面暂停实施特朗普的行政令。声明中说,根据联邦法官裁决,立即暂停“任何及所



美国华盛顿州西区联邦地方法院法官罗巴特



美国国土安全部长凯利(中)与白宫首席高级顾问班农(右)

有”执行这一总统行政令的行动。国土安全部将恢复此前对待入境旅客的检查方式。

据美国媒体报道,联邦法官罗巴特作出裁决后,美国海关和边境保护局3日晚即通过电话会议通知美国主要航空公司“恢复正常运作”。4日,飞往美国的国际航班纷纷允许受特朗普行政令限制的旅客登机。此外,一周来,近6万份签证因入境限制令被撤销。美国国务院4日宣布,撤回此前根据特朗普行政令撤销相关国家人员签证的决定,因入境限制令而临时失效的赴美签证重新生效,但如果签证上已盖上“失效”图章的签证持有人则只能自认倒霉。

入境限制令决策过程暴露白宫与内阁不睦

《芝加哥论坛报》4日报道,美国国土安全部内部人士透露,1月28日,也就是特朗普入境限制令出台第二天,主要负责执行该行政令的国土安全部长凯利计划为已持有美国绿卡的被禁7国公民提供赦免。

然而,作为总统军师的白宫首席高级顾问班农不同意凯利的行为,并打算予以阻止。《华盛顿邮报》报道,两名消息人士透露,班农在1月28日亲自前往国土安全部长凯利的办公室。不过,随后白宫发言人斯派塞称班农当天没有前往凯利的办公室,他们在1月27日和29日有过交谈,但没有冲突。

虽然白宫发言人否认了两人有冲突,但媒体依旧从消息人士处得知,当时凯利告诉班农:“虽然你身居高位,又陪伴在总统身边,但你不是我的上司。如果是总统不希望我这么做,我希望直接从总统那里听到命令。”特朗普并没有给凯利打电话,所以凯利在1月28日晚签发了对持绿卡的被禁7国公民的免责令,使他们不会受到特朗普入境限制令的影响。

但这远远不是结束。《华盛顿邮报》报道,1月29日凌晨,特朗普召集白宫与内阁高官就入境限制令造成的风波开了一次会,包括白宫高级政策顾问米勒、白宫顾问麦加恩、总统国家安全事务助理弗林、国土安全部长凯利、国防部长马蒂斯和一名国务院高官。

白宫内部人士透露,会上内阁官员们对禁令形成了“统一战线”,认为制定禁令的过程中白宫和内阁之间缺少协商沟通,并且提出内阁认为禁令豁免绿卡持有人是一个常识,而白宫却不愿意接受常识。

虽然班农联合米勒为禁令辩护,白宫要员弗林则站在了内阁一边,称内阁应该参与决策商议,即便最后总统不接受他们的意见和建议。1月29日晚些时候,白宫办公厅主任(幕僚长)普里伯斯同白宫的高级员工说,除了已安排好的关于监管事务改革的行政令的讨论外,今后的关键事务讨论都要把白宫以外的关键官员召集起来开会。

这是特朗普上任后白宫与内阁之间的第一次冲突。据美国有线电视新闻网(CNN)报道,2月1日,白宫宣布绿卡持有人不在禁令影响范围内。而且,白宫还给被牵涉其中的国务院、司法部和国土安全部专门行文解释了行政令政策。

同时,班农也成了美国媒体关注的重点。《时代周刊》2日发表封面文章质疑班农似乎成了这个世界上第二有权势的人。他不仅参与了目前所有总统行政令的决策,还试图获得国家安全会议的长期入场券。白宫消息人士透露,班农是唯一一个可以不用穿西服打领带就去见特朗普的人。美国《大西洋》杂志指出,许多不愿透露姓名的特朗普政府官员都在向外透露班农和米勒的负面信息,希望以此抵消这两人在白宫的影响力。

据新华社、观察者网、中新网、新华国际、央视新闻